

О жизни фронтовика и энциклопедиста Влаиля Петровича Казначеева из томского казачьего рода.

А.И. Родионов, В.В. Ромм, Н.П. Толоконская (Новосибирск)

Эпиграф

«Взрывы научного творчества, повторяющиеся через столетия, указывают ... на то, что через столетия повторяются периоды, когда скопляются в одном или немногих поколениях, в одной или многих странах богато одаренные личности, те, умы которых создают силу, меняющую биосферу. Их нарождение есть реальный факт, теснейшим образом связанный со структурой человека, выраженной в аспекте природного явления... такие личности в общей массе человечества – всегда редкое явление... надо ждать иногда века, чтобы после ухода из жизни одних, вновь появились люди, способные уловить нить, оставленную ушедшими».

В.И.Вернадский



Именно такой Личностью и был наш соотечественник томич и новосибирец Влаииль Петрович Казначеев – Гражданин России с большой буквы и Духом, и Интеллектом, и своей Дерзновенной Мыслью. Человек из великого поколения советских фронтовиков - казаков, отстаивших честь и независимость нашей Родины в тяжелую годину Великой Отечественной войны. Он был ярким патриотом, болеющим за будущее и России, и Сибири, и Отечественной науки, и народов России.

Влаииль Петрович родился 17 июля 1924 г. в Томске в семье из старинного сибирского казачьего рода. В 1942г. он окончил среднюю школу в Новосибирске. По окончании школы Влаииль планировал поступать в консерваторию по классу вокала. В том же году был призван в ряды Красной Армии и стал курсантом Омского пехотного училища. После краткого обучения восемнадцатилетний юноша попал на фронт. С 1942 по 1945 годы участвовал в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной Войны. Под Сталинградом младший офицер Рабоче-крестьянской Красной Армии Казначеев был тяжело ранен. Он остался ночью на простреливаемой ничейной полосе среди убитых и умиравших. Юноша потерял сознание и вмёрз в кровавый лёд. По всем законам бытия боец должен был умереть. Но произошло буквально чудо. Солдата России пробудил звук пещни,

разбивающей лёд. Влаиль открыл глаза и обнаружил, что его голову пытается освободить из ледяного плена молоденькая худенькая санитарка.

Гениальный во всём академик РАМН, РАЕН, ПАНИ, МСА... Казначеев редко рассказывал нам о своей фронтовой жизни. Но события войны через пятьдесят лет начали всплывать в его стихах. И память о маленькой медсестре воскресла:

Я помню Сталинград, и хлад,
И кровь, застывшую во льду,
И оглушительный снаряд,
И ночь бездонную, и тьму,
И боль, и голос: «Мой родной,
Терпи, сейчас перетащу!»
И волокуши скрип сырой,
И снова тьма и дальний бой.
Девчонка, бледная, как снег,
Тянула молча сквозь буран,
Мелькал, горел ракеты след,
Девчонка, бледная от ран... ...
Так двое, но спасал один,
О, русская душа,
О память тех годин!..

23.12.2002 [2, с. 57]

За три года войны Влаилю Казначееву выпало много испытаний. Офицер Казначеев освоил много военных профессий. Он был командиром батареи 1776-го зенитного полка 3-го Украинского фронта, некоторое время руководил отделом штаба полка, был начальником секретного подразделения Ярославского военного училища и, даже, заведующим спецотделом Генштаба Красной Армии.

Война стала для Влаиля Петровича временем становления его Духа, раскрыла лучшие черты личности, силу характера, веру, гражданственность. «В тяжелых испытаниях пришло осознание особой ценности человеческой жизни, этим одухотворена деятельность всей его жизни, ставшей истинным служением Человеку» [1, с. 15].

До Дня Победы оставалось чуть больше недели. 28 апреля 1945 года под Веной советский офицер Казначеев получил тяжелейшее ранение в шею. В госпитале Вены врачи не могли гарантировать, что он выживет. Только в конце второго месяца забрезжила надежда. И эта надежда оказалась связана с искусством. Влаиль Петрович в госпитале стал вновь пытаться петь. В 1945 году был демобилизован по ранению. Впоследствии, перед смертью академик Казначеев не раз говорил авторам этой статьи: «Искусство – самая великая сила на Земле. В госпитале, только искусство, вернуло мне желание жить».

В 1945 году Влаиль Петрович поступил на лечебный факультет Новосибирского государственного медицинского института. Мечта учиться вокальному искусству тоже была сильной. В том же 1945 году Казначеев всё-

таки прошёл через все вступительные испытания на вокальный факультет Московской консерватории и был вызван туда на учёбу. Однако партийное руководство Новосибирска воспротивилось этому. С мечтой о профессии певца пришлось распрощаться. Партия хотела видеть в молодом герое войны – коммунисте в будущем талантливую врача.

Партия не ошиблась. По получении диплома врача с 1950 по 1964 гг. В.П. Казначеев - ординатор, ассистент, доцент, профессор кафедры факультетской терапии. 1966 по 1972 и с 1978 по 1987 годы Влаиль Петрович заведует кафедрой факультетской терапии, отстаивая особую роль терапии в становлении духа и мастерства врача.

Рождённый в сибирском казачьем достоинстве Влаиль Петрович проявил себя крупным организатором фундаментальной науки на востоке страны, явился инициатором и вдохновителем создания в 1970 году Сибирского филиала Академии медицинских наук СССР, в 1979 преобразованного в Сибирское отделение АМН СССР (с 1992 года – СО РАМН).

В.П. Казначеев достойно представлял томскую и новосибирскую медицинские школы, продолжая лучшие традиции российской медицины (терапевтическую школу С.П. Боткина, В.А. Манассеина, М.Г. Курлова...). Он являлся учеником и истинным преемником профессора Г.Д.Залесского, являл собой культуру и проповедовал духовность врачевания, заключенную в уважении личности, знании и осмыслении самых сокровенных глубин жизни, умении сохранять и развивать здоровую природу Человека.

В.П. Казначеев был одним из пионеров в стране по обоснованию и созданию нового междисциплинарного направления – экологии человека. Складывались принципиально новые представления о масштабах пространства и биологических связей, в которых развиваются личностные, духовные, физические и социальные аспекты жизни Человека. Особое место в научном творчестве Влаиля Петровича, по нашему мнению, последнего энциклопедиста XX - го века, занимало исследование информационных процессов в обеспечении целостности и гармонии деятельности биологических систем. Передача информации посредством волнового поля при наличии между культурами лишь оптического контакта через кварцевые пластины была им доказана наличие «зеркального» цитопатического эффекта. В 1982 г. Государственным Комитетом СССР по делам открытий и изобретений на основании результатов исследований «зеркального» эффекта зарегистрировано открытие № 122. Именно тогда были проведены экспериментальные и клинические работы по изучению феномена сверхслабых излучений в клетках, тканях, биологических жидкостях. Эти результаты, в настоящее время общепризнанные, казались тогда экстраординарными и не укладывались в традиционное мышление многих ученых.

Горизонты исследований каналов информационных связей в биосистемах расширились до масштабов солнечно-земных связей: изучалось

поведение клеточных культур в динамике полного солнечного 11-летнего цикла активности.

Влаиль Петрович высоко ценил революционные открытия уникального русского ученого Н.А. Козырева, его гениальные выводы о том, что физическое время выступает в качестве «движущей силы» или носителя энергии. Именно энергия времени является «топливом» для нашего Солнца и других звезд.

Исследования с «зеркалами Козырева» давали сенсационные результаты. В условиях геомагнитной депривации в человеческом организме происходят выраженные позитивные биотермодинамические изменения: в соотношении в тканях стабильных изотопов углерода, проявлении феномена «гелиофизической экспрессии» генов. Эти системы позволяют обращаться к глубинным резервам организма, сознанию и памяти человека, механизмам самопознания и саморегуляции, открывают новый уровень изучения интеллекта как космопланетарного явления, творческой силы мысли. Дар научного предвидения Влаиль Петровича позволил ему еще в 80-годах обозначить новые идеи космопланетарной футурологии и определить основные пути решения сложных задач человеческой жизни.

Научная деятельность академика Казначеева на протяжении десятилетий являла собой последовательное творческое развитие учения В.И. Вернадского о сущности и единстве живого вещества биосферы, благодаря ему в науку возвращаются идеи и открытия А.Л. Чижевского в новом видении нашей планеты, глобальных и региональных аспектов экологии Человека.

Подтверждением широкого общественного признания и высокой оценки великого труда в России и за рубежом является его избрание действительным членом Российской академии естественных наук (1992), действительным членом Петровской Академии наук и искусств (1992), действительным членом Академии энергоинформационных наук (1992), Почетным членом Академии ноосферы (1992), Почетным членом Международной Академии организационных и управленческих наук (1996). Влаиль Петрович был научным руководителем ассоциации «Экология непознанного» (1995, г. Москва). Он организовал в 1997 году, стал президентом и руководил до своей кончины (13.10.2014г.) Западносибирским отделением Международной славянской академии наук, образования искусств, и культуры.

В.П. Казначеев был лауреатом многих премий: международной премии Хилдеса по северной медицине (1978), премии РАМН имени Н.И. Пирогова (1994). Международным межакадемическим союзом он удостоен Звезды Вернадского I степени (1999). Биографическим обществом Кембриджского университета В.П. Казначееву присвоено звание «Международный человек года» (1997-1998) и «Международный человек тысячелетия» (1999). За фундаментальные разработки по экологии человека Международный комитет кавалеров императорских наград (г. Прага) награждал

В.П. Казначеева Орденом Креста Святого равноапостольного князя Владимира «Полезьа, Честь, Слава» (2008).

Вот каким был наш Учитель и старший Друг – потомок томских казаков первопроходцев, Человек Мира, Академик, последний Энциклопедист XX-го века.

С кончиной Учителя Западно-Сибирское отделение Международной Славянской академии Наук, Образования, Искусств и Культуры возглавлял Казначеев Сергей Влаильевич - сын Влаиля Петровича, - академик МСА, д.м.н., профессор, полковник Сибирского Казачьего Войска, достойно продолживший дело Отца.

Литература.

1. Социально-демографический потенциал России: состояние и перспективы. / Н.П. Толоконская, М.Б. Штарк, С.В. Рязанцев и др. – М.: Изд-ство «Экон-Информ», - 2019, 359с. ISBN 978-5-907233 - С. 159 -192.

2. Влаиль Казначеев. Между прошлым и будущим: Стихи. — Новосибирск: Издательский Дом «Сибирская горница». — 2004. — 232 с. ISBN 5-901613-06-6.

Родионов Андрей Иванович - профессор НГТУ-НЭТИ, академик МСА, член-корреспондент ПАНИ, профессор АВН, полковник СВКО (гос. реестр), член СЖ России, Новосибирск.

Ромм Валерий Валерьевич - доктор культурологии, профессор НГК, академик МСА, Новосибирск.

Толоконская Наталья Петровна - Президент РОО «Институт Человека», профессор, действительный член РАЕН, Заслуженный врач РФ, академик МСА. Новосибирск.